

DIRECCION -Y- REDACCION Conde de Córdova, 12

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION -2- IMPRENTA GARCIA LOPEZ, s. de. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, TROPESAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUJETO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En Madrid se ha infligido al enemigo una espantosa derrota causándosele más de 2.800 muertos

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División. El enemigo, después de una gran concentración de elementos en artillería, aviación y hombres en la sierra de Alcuérrica atacó duramente nuestras posiciones...

Sexta División: En todos los frentes de Santander y Vizcaya son numerosos los milicianos y familias que se pasan a nuestras filas. Octava División: Ataques enemigos sobre Rivelles y líneas de defensa de Oviado han sido rechazados con gran energía...

División de Avila: Sin novedad. División de Soría: Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID: A las veinte horas de anoche el enemigo, que sabíamos había concentrado desde dos días antes sus mejores fuerzas en el frente de la primera división, desencadenó una serie de ataques...

Desde las 16 horas hasta las 19, la lucha fué heroica por la gran cantidad de enemigo, número de carros, a intensiva preparación artillera y el constante bombardeo de la aviación roja, que trataba de romper nuestras líneas...

La lucha se llevó en algunos sectores, como en el de la Cuesta de las Perdices y el del Cerro del Aguila, a extremos tales, que nuestras fuerzas los esperaron sin disparar un tiro hasta tenerlos cerca. En uno de los sectores los ataques se efectuaron tras preparación artillera y llevando delante de la infantería, veintiseis tanques...

El espíritu de las tropas y de la Falange supera a todo heroísmo. Ni un solo puesto vacío; todos cumplieron con su deber, superándose y acometiendo al enemigo después de rechazarlo.

Han actuado gran número de batallones de internacionales, cogiéndoseles numerosos prisioneros, de cuyas declaraciones se deduce que la mayor parte de ellos son rusos, checoslovacos y dinamiteros de Asturias. El castigo que ha sufrido el enemigo ha sido durísimo, como lo demuestra el hecho de que a la hora del parte no suena un sólo tiro en el frente de combate.

En el sector de Carabanchel, tras la voladura de una mina en el pueblo del mismo nombre, el enemigo atacó por la carretera de Extremadura, siendo rechazado en toda la línea, después de sufrir gran cantidad de bajas, muchas de las cuales quedaron sobre el terreno.

EJERCITO DEL SUR: En los frentes de Granada, tiroteos, pagándose a nuestras filas muchos milicianos.

En el sector de Motril el enemigo intentó establecer una posición frente a Conjuero, impidiéndosele nuestro fuego. Más tarde atacó, siendo rechazado con bajas y perseguido por el fuego de nuestra artillería.

Córdoba. Las columnas de Peñarroya y Puerto Calatraveño fueron hostilizadas sin consecuencias.

En las columnas de Villaharta el enemigo atacó el Puerto de Chimarro, siendo rechazado y dejando en nuestro poder sesenta muertos y cuarenta y cuatro fusiles.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire, nuestra aviación destruyó en Andújar cuatro aviones.

La aviación enemiga, en criminales incursiones, bombardeó poblaciones tranquilas de la retaguardia, causando bajas en personal de la Cruz Roja, mujeres y niños en los siguientes puntos:

Hospital Militar de Melilla, alejado de todos los objetivos militares, causó bajas entre el personal médico, enfermos y servicios del Hospital.

En Córdoba con bajas entre los familiares de los heridos que habían ido a visitarlos.

En Valladolid han causado cuarenta bajas, de ellas treinta mujeres, seis niños y cuatro hombres.

También bombardearon lugares de esta población, alejados de todo objetivo de importancia militar.

En Zaragoza, en el casco de la población, matando a una mujer y a un niño. Todas estas poblaciones están alejadas de los frentes de combate.

Salamanca 9 de Abril de 1937. De orden de S. E. El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La Junta de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico de Córdoba

El jueves, en el despacho del gobernador civil de la provincia y bajo la presidencia del señor Valera Valverde, se reunió la Junta de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico de Córdoba.

Asistieron los señores Romero Menjíbar, Romero de Torres, de la Torre del Cerro (don Antonio y don José), Sáenz de Santamaría, Amo Ramos, Diago (don Gabriel), Serrano Ovin y Gómez Esther. Se despacharon varios asuntos de trámite.

La Junta, en cumplimiento de la circular del Gobierno de Burgos de 28 de Enero del año actual, sobre los altares e imágenes que pueden ser trasladados de las iglesias donde abundan, sin perjuicio de las necesidades del culto, y sin cambiar la fisonomía artística de los templos designó una Comisión para que se ocupase de ello, formada por el canónigo señor Romero Menjíbar, en representación de S. I. el Obispo de Córdoba; el arquitecto don Carlos Sáenz de Santamaría; el director del Museo de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, y el arquitecto municipal don Luis Gómez Esther, propuesto directamente por la Comisión de Enseñanza y Cultura de Burgos.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobierno de Burgos, nombrando a don Vicente Serrano Ovin y a don Luis Gómez Esther, para que formen parte de la Comisión de vanguardia del Tesoro Artístico. Ambos señores quedaron posesionados de sus cargos.

No habiendo otros asuntos de que tratar, terminó la reunión de la Junta.

ENSEÑANZA NACIONAL

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra interina de Tarajal (Priego), doña Josefa Fernández Seco de Herrera.

Posesiones

Se han posesionado de la escuela número 2 de Castro del Río, don Antonio Moyano Criado; de Torres Cabrera, doña Josefa Cano, y de Ribera Baja, doña Asunción Pérez.

Renuncia

Don Antonio Barea Molina renuncia al cargo de maestro interino de esta capital.

Entronización del Corazón de Jesús en el domicilio de las «Margaritas»

Ayer se verificó la entronización del Corazón de Jesús en el domicilio de las «Margaritas», situado en la plaza de Benavente.

Por la mañana los peñayos y las margaritas oyeron misa en la iglesia de San Hipólito y confesaron y comulgaron.

El Rvdo. Padre Martínez, S. J. pronunció una inspirada plática. Asistieron al acto la madrina de los «Peñayos» Excmo. señora duquesa de Osuna y una representación de la Junta Carlista.

Terminada la fiesta los «Peñayos» se trasladaron al domicilio de las «Margaritas» y fueron obsequiados con un desayuno.

Por la tarde verificóse la entronización del Corazón de Jesús, asistiendo también los peñayos y las margaritas. Estos desfilaron por la mañana y por la tarde con gran marcialidad, acompañados de las bandas de música, tambores y cornetas.

TRIBUNALES

Juicio para el lunes

Sala segunda. Juzgado de Aguilar. Violación. Contra Rafael Vida Rivas. Abogado señor Espina y procurador señor Ramírez.

Consejos de guerra

Ayer se reunió en esta Audiencia el Consejo de guerra permanente de esta provincia, para ver dos causas.

En la primera aparecía como procesado Juan Jurado Fernández, por el delito de rebelión, actuando de magistrado ponente el señor Prados, de fiscal el señor Lara, de secretario el señor Grande y de defensor el capitán señor Alcaraz Polo.

La sentencia recaída fué enviada a la Auditoría de la División para su aprobación.

En la segunda sesión del Consejo se falló la causa instruida por el delito de rebelión contra los soldados Bonifacio Perales Garrido y José García Ortega.

Actuaron en esta vista de ponente el magistrado señor Rueda, de fiscal el señor Eguilaz, de secretario el señor Valverde, y de defensor el señor Alcaraz.

El fiscal en su informe solicitó la absolución de los encartados.

LOS ROJOS Y NOSOTROS ANTE LA MUERTE

Los rojos, los «sin Dios» —los que no creen en Dios— son los que, sin embargo, creen en la Muerte. Por eso la temen y la huyen. Y esa es la razón profunda de que la victoria se les vaya escapando entre los pies.

Los rojos, los «sin Dios» —sólo creen en la Vida, en el paraíso material de la tierra. Es decir, en lo más efímero del mundo—. En nuestro país por este valle de dolores, de luchas y de sacrificio, que es la vida.

Por eso los rojos, al empezar esta guerra, se embriagaron de ilusiones y creyeron que todo el país era suyo. Que la vida era suya, que no existía ni el dolor ni la Muerte. Porque, saquearon palacios, vaciaban botellas, violaban mujeres, asesinaban a mansalva, robaban tesoros. Por que cumplieran, por una semana, la predicción del poeta marxista de Rusia Damián Bedni, cuando prometió a las masas en nombre del materialismo:

¡Todo esto es mío, vuestro! Calles, palacios, canchales, la Bolsa, la Banca, papeos, graneros, oro, telas, viandas, bebidas,

bibliotecas, teatros y museos, parques, bulevares, jardines y viajes el esplendor del mármol y del bronce el verso de poeta, la canción del cantor las torres, las naves, las catedrales, ¡todo esto es mío, vuestro!

Los rojos —embriagados de materialismo histórico— creyeron que la Muerte había desaparecido. Que la tierra había cambiado su faz, que había llegado el Nuevo Reino, soñado por todos los herejes de la Historia, por los anabaptistas, por los milenarios, por los positivistas, por todos los soñadores utópicos...

Y si aún combaten e insisten en su locura, es porque aún creen que vivir será gozar después del combate y repartirse el botín, y liberarse de toda disciplina y dormir a pierna suelta. Y además, porque sólo ven a la Muerte en forma de venganza contra los demás hombres. Creen sólo en la Muerte de hoz y martillo —en Danza infernal. Que será las cabezas y machacar a los cráneos— (como quería Lenin) de los inteligentes, de

los poderosos, de los más valientes, de los más buenos que ellos. Sólo ven en la Muerte la feroz idea socialista de «igualdad».

Pero no la igualdad ante Dios, para que Dios discerniera y premie las obras y virtudes de cada cual. Sino la igualdad «en el dejar de gozar la vida».

Por eso nosotros —los que consideramos la vida no como un goce sino como un deber y como una milicia— no tememos a la Muerte.

Por eso nuestros soldados la desafían cara a cara porque no creen en ella, sino en Dios que está más allá de la Muerte, y al que sólo a través de la Muerte, se puede llegar.

Ven Muerte, tan escondida que no te sienta venir porque el placer de morir no me vuelva a dar la vida.

Este verso místico, estoico —ejemplo de nuestra raza, refleja como nosotros, los cristianos, miramos a la muerte; como un camino para llegar a Dios. A un Dios de justicia y de clemencia, a un Dios infinito Padre nuestro que nos absolverá lo que nos castigará— según la conducta que le ofrezcamos de nuestra vida. Diciéndole con las palabras del Salmo:

¡Librame de mis pecados, oh Dios que conozco y no conozco! Aunque sean mis pecados siete veces ¡siete!

Por eso no tememos morir en el combate. Y tenemos el espíritu de la Muerte, que en sus ejercicios estoicos recomienda nuestra Legión al legionario:

«El morir en el combate es el mayor honor. No se muere más que una vez. La Muerte llega sin dolor y el morir no es tan horrible como parece. Lo más horrible es morir siendo un cobarde».

Y como España no ha querido vivir en cobardía, en vilanía, en esclavitud, en goce material de una vida sin honor— por eso afronta la muerte: ¡sin miedo! Cara a cara con el Dios de España. El único que a España podrá conceder, así, una vida inmortal.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El general comenzó su charla de anoche dando cuenta de las discrepancias existentes entre a CNT y a F A I y el Gobierno de Bilbao y los marxistas.

Agregó que también le ha tocado la vez ahora a los separatistas y que Aguirre ha montado en cólera contra ellos y ha publicado una nota diciendo que no está dispuesto a tolerar imprecisiones y menos aún en estas circunstancias en que todo el mundo está obligado a cumplir con su deber.

No me pesaría que esa campaña redundara en daño de los separatistas más es el caso que al fin confiesan hoy sus derrotas, aunque al hacer esta confesión declaran que todo ello se debe al jefe de la organización de la defensa de Vizcaya que se pasó a los nacionales, informó a estos de cuál era la parte más débil de sus líneas por cuya causa les tomamos las posiciones con facilidad.

En estos últimos días no habían querido reconocer sus derrotas ni haciendo esa salvaguarda.

Ante la acometividad y la potencialidad de nuestras tropas, los asturianos y montañeses ponen sus barbas en remojo y parece ser que el as de los saqueadores de Bancos, González Peña, ha marchado a Valencia para pedir protección al Gobierno, ante el temor de que toda aquella zona caiga en nuestro poder. Claro es que el Canallero le contestará lo mismo que le contestó a Aguirre a oca, que no le podían enviar auxilio. Por cierto que los anarco-sindicalistas de Valencia dicen que González Peña se ha escapado de allí por miedo y que trata de escapar al extranjero. No me extrañaría, porque González Peña, que como Indalecio Prieto, es conservador, ha robado muchos millones y querrá disfrutarlos en el extranjero.

Dió cuenta de que el Gobierno de Valencia ha prohibido la venta de la Prensa de Barcelona en aquella plaza. Esto tiene por objeto el facilitar la venta a los periódicos de la capital valenciana, puesto que esa industria la miran los marxistas como un negocio y por otro lado, evitar que se lean en Valencia los periódicos de Barcelona, que están realizando una violenta campaña contra el Canallero, que no quiere permitir que se le discuta ni que se le critique.

El Gobierno prosigue haciendo propaganda para atraerse a las gentes y les dice que en su zona se les dará buen trato y podrán ser felices, mientras que en la nuestra tienen que sufrir muchas penalidades.

Ahora se les ocurre hablar de los sufrimientos del pueblo, a pesar de que ellos, no obstante creer que debe abolirse el dinero, hacen acopio de billetes para colocarlos en los Bancos extranjeros como ocurre con esos individuos que se dedican a la compra de armadas, a la explotación de la fruta que roban en Levante, etc., etc.

Presentó luego a Mijajas como enchufista de gran categoría, pues ha conseguido que a uno de sus hijos, que no tiene carrera ninguna, le nombren consul general de España en Alejandría. Por cierto que mediante una turbia maniobra ha conseguido apoderarse de dos mil li-

bras estrujinas que tenían los españoles allí en un fondo de carácter benéfico, diciendo que las iba a enviar al Gobierno, pero yo desconfío de que hayan llegado.

A otro hijo suyo se le ha confiado el consulado general de España en El Cairo y al marido de una hija suya se le ha nombrado agregado comercial al consulado de Alejandría, a donde se ha ido a vivir toda la familia.

El general Queipo de Llano dedicó con este motivo a la familia Mijajas un comentario en el que puso de relieve su peculiar ironía.

El Gobierno de Valencia ha publicado un decreto ordenando que se respete a los prisioneros y que sean entregados a las autoridades competentes. Con esto quieren darsla ahora de Gobierno de una nación civilizada.

El «Daily Express» publica un discurso pronunciado ante el micrófono por uno de los pastores protestantes de los que hace unos días vinieron a visitar la España roja. Ese pastor ha dicho peses de nosotros y ha recomendado a todos los ciudadanos; que se pongan al lado del Gobierno de Valencia.

Claro está que esos señores; han venido aquí con viaje y fonda pagados y tienen que corresponder de esa forma. Explicó luego el general la imposibilidad de que ningún católico pueda estar con esa gente que quema y saquea las iglesias y asesina a los sacerdotes, a los frailes y a las monjas.

Habló luego de que en Madrid se intenta evacuar a cuatro mil niños para llevarlos a Rusia. Los padres de muchos de ellos fueron a quejarse a Mijajas y este le contestó que los hijos no son de los padres sino del Estado.

Advertió a los padres que dejan que se lleven a sus hijos, que estos perderán el derecho de ciudadanía y ya no podrán volver a España, pues los dejan pensando en que el día de mañana, educados en Suiza un Tribunal ha condenado a nuestro país y hacerlos esclavos de Moscú.

En Suizo un Tribunal ha condenado a veintiseis ciudadanos que tenían ya la documentación preparada para venir a España a luchar al lado de los rojos.

Elogió esta conducta de Suiza y expuso el contraste que ofrece Francia, que desde el primer día está prestando auxilio de hombres y material a los rojos.

Manifestó luego que a causa de las averías que ha sufrido uno de los tanques rojos, cogido al anámbito en el sector de Peñarroya, no ha podido ser movido en Córdoba, como él ofreció la noche anterior. Se le trató en un vagón del ferrocarril y podrán verlo todos los cordobeses que lo deseen antes de que sea transportado a Sevilla, donde se procederá a su reparación.

Ocupóse de la ofensiva que los rojos han desencadenado en todos los frentes y dijo que con ello no conseguirán más que destruirse en todas partes.

Informó de las novedades que contiene el parte oficial y por último dijo que había sido un día magnífico, en el que se había puesto de relieve el alto espíritu y el valor de nuestras tropas.

Cámara Oficial Agrícola de Córdoba

Para dar cumplimiento a las instrucciones recibidas de la Superioridad, se hace saber a los poseedores de cosechadoras y tractores de esta provincia, la obligación en que se hallan de presentar en esta Cámara Agrícola, dentro del plazo de ocho días, a partir del día de la fecha, nota en la que se hagan constar las características de dicha maquinaria, su estado de uso y lugar donde se encuentra.

Córdoba 9 de Abril de 1937.—El presidente, José Riobóo.

DELEGACION LOCAL DE FLECHAS

Toda las Flechas de esta organización están en el ineludible deber con sus caras risueñas de buenos cristianos, de acudir a su cuartel (Avenida de América), el próximo domingo a las diez en punto de la mañana para ir en formación a la Santa Misa de nuestra Catedral.

Se hace saber a todos los Flechas la obligación noble y entusiasta que tienen grabada en el corazón al recibir la bendición gloriosa de los postulados de nuestra Falange.

¡Arriba España! El jefe instructor.

UN LIBRO SENSACIONAL

“FRANCO”

Dentro de breves días verá la luz pública un libro sensacional. La biografía de Franco escrita por la pluma ilustre de Joaquín Arraras.

En el libro se estudia con escrupuloso cuidado y con excelente documentación, la personalidad del caudillo: su juventud guerrera, su labor como director de la Academia General Militar, su intervención contra el alzamiento armado de 1934, su obra de jefe del Estado Mayor Central.

Una buena parte del libro está dedicada a los acontecimientos actuales y a la participación del general Franco en los mismos, desde el 16 de Febrero de 1936. La biografía escrita en estilo rápido y brillante, tiene el interés de la mejor novela y adquiere en su última parte una emoción que apasiona.

La figura del generalísimo sale de la biografía de Arraras, vigorosa y exacta, destacados los relieves que ofrece una existencia ardiente, tan prodiga en peripecias guerreras y tan generosa en desvelos y abnegaciones por España.

Después de leerla, se aprende lo mucho que España puede esperar del caudillo.

ESCUELA PRACTICA DE NIÑAS ANEJA A LA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

Grupo Fernán Pérez de Oltra

Todos los niños insertos en esta Escuela durante el pasado curso, tienen reservadas sus plazas en el presente, debiendo presentarse desde el día 12 del corriente a la sección de la mañana de 9 a 12 en sus respectivas clases, situadas en los locales que se indican:

El grupo Gerantés, calle Góngora, los niños inscritos en las siguientes secciones: Grupo sexto a cargo de don Luis Carrera Flores; Grado quinto a cargo de don Joaquín Raposo González; Grado cuarto a cargo de don Eduardo Garijo Molledo.

A las Escuelas Unitarias números 6, 9 y 16, instaladas en San Basilio: Grado tercero a cargo de don Manuel Montep Gavián; Grado segundo a cargo de don Francisco Carmona Rael; Grado cuarto a cargo de don Angel González Carvajal.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Córdoba 9 de Abril de 1937.—El regente, Luis Carrera.—V.º B.º: El director inspector, Manuel Blanco.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

RELACION DE LOS VAGONES QUE SE ENCUESTRAN POR DESCARGAR POR SUS CONSIGNATARIOS

Sociedad Obras San Rafael 8 vagones; don E. Fernández, 1; don P. Rafael, 1; V. V. Gómez, 1; Carbuos Metálicos, 2; Barrera y Luque, 3; don Antonio Redondo, 1; don Gerardo Arias, 2; don R. Millán, 1; don Mariano Gómez, 2; Hijo de Serafín García, 1; don José García Bergdy, 1; don E. Seco de Herrera, 1; don A. Izquierdo, 1; Almacenes Porras Rubio, 1; Harinera del Carpio, 1; Baquera Kuche, 1; González Zayas, 1; don Rafael Izardí, 1; don Félix Infante, 1; Boacero, 1; Erros y San Martín, 1; La Mezquita, 3; don Pedro Castillo, 1; La Cruz del Campo, 1; don Miguel Bracho, 1; don Joaquín Ordóñez, 3; don Felipe Carracedo, 2; don Bernardo Afón, 2; don E. Rodríguez, 1. Total, 46 vagones.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma la distinguida señora doña Josefa Barneo Arregui, digna esposa del procurador don Antonio Arceaga García. Hacemos voto; por su rápido restablecimiento.

¡VIVA ESPAÑA!

INFORMACION POR RADIO

LA CRIMINALIDAD ROJA

Burgos 9.—El servicio de Prensa del cuartel general del generalísimo...

Como es costumbre, el enemigo trata de trocar los hechos por ocultar esos bombardeos a Hospitales y lugares del culto...

Saliendo al paso del bombardeo de nuestra aviación a la estación de Durango, que han mostrado a la Comisión de la Iglesia anglicana...

Como quiera que los bombardeos de Hospitales están dando lugar a representaciones, damos la voz de alerta con objeto de que no haya lugar a acusaciones infundadas.

LOS MARXISTAS UTILIZAN A LOS NIÑOS PARA CORTAR LAS ALAMBRADAS DE LAS TROPAS NACIONALES

Paris 9.—El periódico "Guingoire" publica una interesante crónica de uno de sus redactores que recientemente ha visitado las líneas de las tropas del generalísimo Franco.

Yo mismo —dice el cronista— he podido comprobar la criminalidad de las hordas y dirigentes marxistas.

Una noche, encontrándome yo en un parapeto con las tropas nacionales, a la una de la madrugada se oyeron unos ruidos delante de las alambradas.

Los centinelas dispararon repetidamente y cuando amaneció fueron recogidos los cadáveres de dos niños como de diez años, que habían sido enviados para cortar las alambradas...

Ambos niños vestían ropas miserables y no llevaban documento alguno que permitiera su identificación.

FRANCIA SIGUE "RESPECTANDO" LA NEUTRALIDAD

Paris 9.—El día 10 de Febrero se acordó no permitir el paso por Francia de voluntarios y material de guerra con destino a los rojos españoles.

A pesar de ello, continúa el paso desordenado de voluntarios rusos por Toulouse.

Recientemente pasaron numerosos oficiales moscovitas que iban a encargarse de la dirección de las brigadas internacionales en los frentes rojos.

EL AGITADOR ANGEL SAMBLANCAT

Barcelona 9.—Ayer se encargó nuevamente de sus funciones en el Tribunal popular, después de su enfermedad, el conocido agitador Angel Samblancat.

LA DESMORALIZACION DE LOS MINE-ROS ASTURIANOS

Tenerife 9.—Comunican de Oviedo que se advierte gran pesimismo y descontento entre los mineros asturianos, a consecuencia del victorioso avance de las tropas nacionales en el frente de Vizcaya.

Todos los milicianos de Asturias están ya firmemente convencidos de que no lograrán entrar en Oviedo.

Con este motivo se han registrado varios comatos de insurrección, negándose los milicianos a acudir a los frentes de combate.

Esos comatos han sido ahogados en sangre.

LOS AVIADORES RUSOS TIENEN UN MIEDO CERVAL A NUESTRA AVIACION

Oviedo 9.—Se ha sabido que los aviadores rusos que se encuentran en el frente de Asturias se negan a actuar con los pilotos españoles.

El mando marxista recibió a esos aviadores con gran júbilo, anunciando que se utilizarían en todos los servicios que se creyeran necesarios.

Hace unos días, los pilotos rusos salieron del aeródromo en cuatro aparatos para cumplir un objetivo sobre los sectores nacionales.

A poco se elevaron dos aparatos de caza nacionales y aunque los rusos parecían estar dispuestos a dar sus vidas por el triunfo de la causa soviética, al ver a aquellos viraron en redondo y regresaron a su base, dejando caer entre las bombas en el campo rojo, causando numerosas víctimas.

Al ser interrogados sobre las causas que les habían impulsado a evitar el combate con los aviones nacionales, contestaron que ellos habían venido solamente para efectuar vuelos de reconocimiento sobre zonas de poco peligro.

UNA CONCENTRACION MARXISTA AME TRALLADA

Oviedo 9.—La aviación nacional descubrió ayer en Gijón una fuerte concentración enemiga formada por varias brigadas internacionales.

Nuestros aparatos volaron sobre ella y descendiendo a escasa altura, la ametrallaron.

La concentración quedó dislocada y los internacionales sufrieron numerosas bajas.

LA POCA EFICACIA DE LOS SOLDADOS RUSOS

Paris 9.—Los periodistas franceses que han visitado la zona roja española convienen en asegurar que es muy poca la eficacia de los soldados rusos enrolados en las filas marxistas.

La guerra española ha demostrado una vez más que el soldado ruso no sirve, por ser cobarde y blando y no poder resistir la dureza del campo. Únicamente soportan el hambre, por estar a ello acostumbrados.

No se quejan de la comida, pero en cambio se quejan a porquerías en los parapetos y trincheras.

Se quejan del sol, de la lluvia y el frío, pues aunque en Rusia están acostumbrados, a muy bajas temperaturas, se les facilita la vida por calentarse, de la cual carecen en absoluto en España.

"MUNDO OBRERO" CONSIDERA PERNICIOSOS LOS PARTES OFICIALES ROJOS

Frente de Madrid 9.—El periódico "El Mundo Obrero" publicó ayer un interesante artículo acerca del sistema empleado por los Gobiernos de Valencia, de Cataluña, de Aragón y de Vizcaya y el ministerio de Marina y del Aire.

Nada más pernicioso que esos partes oficiales y noticias que facilitan y en las que siempre están en desacuerdo, incurriendo en contradicciones de bulto, que perjudican a la masa antifascista.

Es necesario un Comité de control que ordene esas noticias, procurando que sean ciertas.

Puede decirse en parte la verdad, sin inventar las cosas que con tanto desprecio se vienen diciendo.

Repetimos: que se pueden decir las cosas, sin mentir, aunque no se diga la verdad.

EL PINTORESCO MIAJAS

Burgos 9.—El general Miajas, imponente para continuar la defensa de Madrid, ha dirigido por radio una alocución a todos los milicianos, ordenándoles que inmediatamente derroten a los nacionales en el frente vasco.

Encareció la necesidad de que todos los hombres luchan en defensa de la libertad y recordó que él también es de Euzkadi, pues su padre nació en Eibar.

EL GOBIERNO DE AGUIRRE

Bilbao 9.—El Gobierno de Euzkadi ha convocado a una reunión urgente para cambiar impresiones respecto a la situación de la capital, ante el avance imponente de las tropas del general Mola.

GONZALES MARIN, FALANGISTA

Habana 9.—El famoso recitador Gonzales Marin se encuentra en esta capital, vistiendo el uniforme de falangista.

Ha dado varios recitales, obteniendo gran éxito.

Varios individuos que se propusieron intruñarse cuando estaba actuando, fueron delatados por los falangistas y se les detuvo por orden del juez.

Se calcula en setenta millones de pesetas el valor de los objetos vendidos por los rojos

La Prensa americana se hace eco de que el mercado mundial de piedras preciosas, singularmente diamantes, se halla saturado por la cantidad inusual de piezas procedentes de los saqueos de España.

Por todo el mundo existe una vastísima red de agentes, entre los cuales abundan los judíos, dedicada a la venta de efectos preciosos en nombre de los rojos españoles, principalmente de Cataluña.

Existen "stocks" verdaderamente fantásticos de piedras desmontadas, Cuadros, códices, telas ricas, imágenes, afueras al mercado con tal profusión que América quedará abastecida de antigüedades de Europa.

Naturalmente, en torno a este comercio los estafadores internacionales se han movido, formando bandas ramificadísimas en todo el mundo.

Los Tizianos, Grecos, Murillos, etc., se han multiplicado de forma asombrosa, por arte de hábiles falsificadores, que acompañan incluso certificados de identidad firmados por autoridades de la crítica mundial, unas veces suplantadas, y otras compradas a peso de oro.

Desde luego, no falta documentación de Comités y secciones, de que tan frondosamente llena está la España roja.

La policía internacional está movilizadísima con una actividad extraordinaria, por que es frecuente el robo en colecciones particulares, como los registrados recientemente en Génova y Basilea, por la fácil venta bajo pretexto de proceder del Gobierno rojo de España, que por otra parte, utiliza a toda el hampa de los negocios más audaces.

Según cálculos aproximados de un periodista argentino, se calcula el importe de los saqueos en setenta millones de pesetas sólo de los objetos vendidos en las agencias de Amsterdam, París y Bruselas.

En Chicago, Veracruz y Montevideo funcionan también importantes sucursales de este negocio incalificable.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE LES VISITAN?

Vitoria 9.—Los prisioneros cogidos ayer en este frente, han declarado que los pueblos de Vizcaya, sobre los que avanzan las fuerzas nacionales, han sido evacuados por orden del Gobierno de Aguirre.

LA "ABUNDANCIA" DE PATATAS EN BARCELONA

Barcelona 9.—La Conserjería de Abastos de la Generalidad radió esta mañana la siguiente nota:

"Hoy 9, se expendieron patatas en los establecimientos señalados al efecto. Cada persona podrá adquirir un kilo, a setenta céntimos. El vecindario debe adquirir patatas en el día de hoy, pues la nueva expedición no llegará hasta el miércoles de la semana próxima.

BANQUETES Y MALAS CONTESTACIONES

Tenerife 9.—Martínez Brío regresará en breve a Valencia, desde París, a donde fué para negociar una ayuda más eficaz de los partidos del Frente Popular a los rojos españoles.

Fué obsequiado con varios banquetes, pero no pudo conseguir que el Gobierno francés le ofreciera mayor ayuda de la que les viene prestando.

JAGODA, MARXISTA DE MAXIMA CATEGORIA

Varsovia 9.—El periódico "Kuruero Czerwony" informa que el antiguo jefe de la G. P. U., Jagoda, hizo algunos negocios sucios durante su actividad en aquél cargo. Jagoda tenía un amigo y asociado, llamado Kalltus, emigrado griego. Este, gracias a los buenos servicios de Jagoda, compró a bajo precio una cantidad de rublos en el extranjero para, con ese dinero, adquirir en la Unión Soviética objetos de valor y, en particular, joyas que perteneciesen a miembros necesitados de la nobleza rusa.

Kalltus hizo transportar esas joyas al extranjero.

Hace tres años, Kalltus fué objeto de persecuciones por parte de las autoridades polacas, acusado de contrabando. Sin embargo, fué absuelto porque sus maquinaciones no habían causado ningún perjuicio al Estado polaco.

Durante muchos años Kalltus hizo salir de la Unión Soviética joyas y valores de los emigrados rusos, a cambio de una comisión de 30 por 100.

RELATO DE UN EVADIDO

Paris 9.—Un periódico alemán publica el relato que ha hecho a uno de sus redactores un miliciano natural de Uretz que fué enrolado por los comunistas en el mes de Octubre y marchó a España en unión de ciento cincuenta individuos.

Estaba huyendo al lado de los rojos durante tres meses y aprovechando el primer permiso que le fué concedido, logró evadirse, embarcando en Valencia, merced a la protección de que le hizo obtener el consul de Francia.

Cuenta que en la zona roja todos los altos funcionarios son rusos soviéticos. Los jefes de las brigadas internacionales no quieren salir al campo. Su único deseo es permanecer en Madrid viviendo con toda clase de comodidades y divirtiéndose.

Respecto al trato que se da a los soldados dijo que en el frente de Aravaca el jefe de una batería mató a tiros de revolver a tres soldados porque se negaron a avanzar.

Cuando algún soldado reclama su salario le contestan que es un fascista.

Personajes políticos que han huído de España

Salamanca 9.—Ha sido publicada la primera lista oficial de las personalidades políticas españolas que han abandonado España desde el primero de Julio, y su actual residencia. Comprende los siguientes nombres:

En Niza: Sánchez Román, Florent de Lemus, Rodríguez Pérez, Ramón Feced y Portela Valladares.

En Marsella: Amós Salvador, Alonso Mallol, Santiago Baberu Vidal, Pujol y Font.

En Antibes: Juan Casellas.

En Aiz, en la Provenza: Pedro Comas.

En Tolouse: Lluhi.

En San Juan de Luz: Pérez de Aya.

En Paris: Amadeo Hurtado, Ventura Gassó, Martí Esteve, Pedro Rico, José María España, Rafael Picaeva, Miguel Maur, "Azorín", Ortega y Gasset, hermanos Busquets, Alcalá Zamora, Pi y Suñer, Carrasco Formiguera, Teófilo Hernandez, Santiago Alba y el doctor Carachan.

En Méjico: Marceño Domingo.

En Buenos Aires: Blasco Garzón, Francisco Madrid, González Olmedilla y Carlos Arniches.

En Montevideo: el doctor Maraño y Augusto Barcia.

En Lima: Sánchez Albornoz.

En La Habana: Fernández Matos.

En Nueva York: Sigfrido Blasco Ibáñez.

En La Haya: Semprún y Guerra.

En Ventimiglia: Faustino Bellver y el doctor Cardenal.

En Ginebra: Riwas Cherif.

En Orán: Pedro Almansa.

En Praga: "Corpus Barga".

En Portugal: Alejandro Lerroux y Pi ta Romero.

En Suiza: Decás, Casares Quiroga y Alvarez Angulo, que recientemente han atravesado la frontera.

Todas estas personalidades participan en la instauración de la República del 14 de Abril de 1931.

AYUNTAMIENTO

El alcalde don José Castany, Jiménez recibió ayer las siguientes visitas:

Reverendo Padre Carmelita Calzado, don Diego Canas, don José Hernández, don David Rico, doña Carmen Díaz, don José Torres, señor secretario de la Inspección del movimiento de Andaluces y señor consul de Italia.

OTRO VAPOR INGLES BOMBARDEADO POR LOS ROJOS

Londres 9.—El almirantazgo inglés comunica que el destructor inglés "Gayán", que se encontraba entre Alicante y Valencia, ha sido bombardeado por dos veces por la aviación roja en un intervalo de dos horas. El "Gayán" continúa con sus baterías anti-aéreas.

SE PIDE LA PENA DE MUERTE PARA UN HIJO DEL GENERAL GODED

Barcelona 9.—El próximo día 20 se verá ante el Tribunal popular la causa seguida contra don Manuel Goded, hijo del general del mismo apellido, acusado de ayudar a los fascistas.

El fiscal solicita para el procesado la pena de muerte.

EL PANICO DEL RIDICULO AGUIRRE

Bilbao 9. En la última conferencia radiada por el presidente Aguirre, dijo: "Hay que confesar que nuestro adversario dispone de material de guerra potentísimo y por tanto la situación es gravísima para nosotros."

EL AVANCE EN VIZCAYA

Ochandiano 9. El Tercio navarro y la tercera brigada nacional, en un brillante asalto, se apoderaron del paso de Urquiola, situándose a cinco kilómetros de Durango.

Los rojos se han retirado de esta ciudad, concentrándose en sus inmediaciones.

Se asegura que la batalla definitiva sobre Durango no se iniciará hasta pasado unos días, pues las fuerzas nacionales han de consolidar antes las nuevas posiciones y efectuar una completa limpieza de toda la zona.

UN GOLPE DE AUDACIA DE LOS FALANGISTAS

Ochandiano 9.—Ayer un batallón de Falange Española logró apoderarse, en un golpe de audacia, de las últimas posiciones que quedaban a los rojos en el monte Amboto, circunstancia que agrava notablemente la situación de los rojos de Eibar y Mondragón.

EL BOMBARDEO DE LOS OBJETIVOS MILITARES DE BILBAO

Bayona 9.—Comunican de Bilbao que dos escuadrillas de aviones nacionales, protegidas por numerosos aparatos de caza, lanzaron numerosas bombas sobre los objetivos militares, destruyendo las fortificaciones rojas y ocho aparatos enemigos en el momento en que intentaban despegar.

UNA SALVAJE AGRESION DE LA AVIACION MARXISTA A VALLADOLID

Valladolid 9.—Los pilotos rojos, que en su cobardía eluden el encuentro con los aparatos nacionales, se dedican a arrojar explosivos sobre la población civil, sin objetivo militar alguno.

Ayer, un aparato rojo, pintado con los colores nacionales, voló sobre Valladolid y cuando mayor era la afluencia de público en las calles céntricas, arrojó seis bombas de gran potencia, matando a seis niños.

La población se refugió en las iglesias y locales públicos.

Consumado el criminal atentado, el aparato rojo se alejó a gran velocidad.

Resultaron quince muertos y más de cien heridos, en su mayoría mujeres y niños.

Este vandálico crimen demostrará una vez más al mundo la impotencia y desesperación de los rojos ante las victorias del Ejército nacional.

"Han matado a ochenta curas; tú serás el ochenta y uno"

Horribles matanzas de ministros de Dios y profíeleso castigo de unos rojos sacrílegos

El "Corriere della Sera" publica una crónica de su redactor U. De Vita, que relata su entrevista con unos religiosos españoles que acaban de llegar a Italia. Dice así:

"Somos expatriados, pero no fugitivos, porque nos han arrojado por la violencia"—dice el joven religioso español, hablando también en nombre de sus compañeros de destierro.

Sonríe. En su rostro de muchacho enfermo, una dulzura extraña y dolorosa. Dice: "Mis parientes habrán muerto todos; no tengo noticias hace siete meses" y continúa sonriendo.

Por el contrario, el Padre R., un franciscano que ha dejado España hace pocas semanas, no ha recordado aún la paz. Temé que su nombre, impreso en un periódico italiano, pueda costarle la vida a la madre y al hermano, todavía allí. La misma angustiosa preocupación por sus familiares tienen los demás religiosos que, narrando los tristes acontecimientos presenciados, tratan de confundir los nombres, las localidades, las fechas, para que no se pueda deducir de su narración la persona que la hace.

La inmensa paz de la naturaleza que los circunda no es para ellos. Viven en un antiguo castillo en la carretera de Sorrento, a donde hemos ido a buscarlos: una fortaleza que corona la altura de una pequeña asomada al mar. Desde las ventanas o desde las almenas, un objeto abandonado caería directamente al agua. A la espalda, el parque de noble arbolado se alza con la campiña de naranjos, huertos y frutales. Alrededor, las aldeas; villas por las que trepan gacinas y burgundias. Todo el cielo y el mar del Golfo se abren ante la terraza del castillo.

Los religiosos que hemos venido a visitar no gozan de la inefable armonía de esta primavera. Algunos han vivido a salto de mata en la tierra y en el bosque caídos de lluvia y de nieve, hambrientos, humillados con los vestidos más extraños. Sin embargo, no querían ser expulsados y se esforzaban por hacerse el razonamiento de que ponerse a salvo era un deber de conservación y no miedo a la muerte.

"¡Han muerto tantos! —añade el joven religioso, que es también el más fuerte y decidido—. En nuestra tierra no se combate en una lucha civil, sino en una guerra de principios y de religión".

Horrendo delito en un hospital

Es superfluo pedir a los religiosos que cuentan algo. Entre ellos mismos se vuelven a recordar escenas, episodios, atropellos, como excitados por una necesidad nerviosa de recordar los horrores, vistos. A veces son hechos conocidos, con frecuencia casi ignorados, como, por ejemplo, el de un miliciano herido que declaró ferocemente al sacerdote del hospital que intentó curarlo: "He matado a 80 curas, tú serás el 81; espera que me levante". En efecto, apenas pudo moverse, empuñó la pistola y después de haber amenazado al sacerdote mató a una enfermera que también le había asistido. Otro anarquista se hizo llevar a la sala de cadáveres en el auto de un francés para ver "cómo andaba la caza". Entre los cadáveres expuestos se encontraban cuatro cuerpos que se parecían

y un viejo que los contemplaba mudo, recogido como haciendo oración.

—¿Quiénes son? —preguntó el miliciano.

—Benedictinos de Montserrat, pobrecillos!

—¿Por qué dices pobrecillos? ¿Eres también como ellos?

El otro se puso de pie, movido por un supremo acto de fe:

—Sí, también yo soy religioso, gracias a Dios.

Dos tiros le apagaron en los labios su gran confesión.

En Santander, tres jesuitas que habían encontrado refugio en una caza, fueron reconocidos, a pesar de ir vestidos de paisanos, por una patrulla que fué a buscarlos.

Encerrados en una estancia, poco después fueron llevados a la cárcel, establecida en un convento a orillas del mar. Por la noche, una mujer que vivía cerca vio sacar de la prisión a cuatro desgraciados, que los carceleros arrojaron al agua. Algunos días más tarde eran recogidos en la playa los cuerpos de los padres José y Gregorio Ruiz, hermanos. Salvador Serrán y el de otro religioso no identificado. Los dos primeros tenían las muñecas atadas con un cordón de franciscano. En las víctimas, ni una sola herida.

Otro religioso cuenta un caso que presenció en un pueblo no lejos de Lérida, donde en plena y alborotada reunión comunista se presentó un camión con diez o doce personas armadas y con bandera roja en el radiador. Alguno gritó: "¡Los fascistas!", y bastó la alarma para que la multitud, que no sabía si la bandera era una estratagema guerrera, comenzó a huir, dejando en pocos instantes vacía la plaza. Los recién llegados, que eran en efecto cabezallas rojas, tuvieron que tomarse un buen trabajo para reunir a los huídos.

Fin de una mesnada roja

En la misma región, unos días después sucedía un impresionante y trágico hecho. Saqueada la parroquia de un pueblecito y habiéndose apoderado de los ornamentos religiosos, una banda de rojos ideó una sacrílega burla. Diez bárbaros, vestidos de sacerdotes, montaron en un automóvil con intención de llevar la custodia a una casa infame de un pueblo más grande de las cercanías y fingir que daban la comunión a las mujeres. Pero al entrar en el pueblo, el miliciano que estaba de guardia en el puente les dió el alto y no hizo caso a los comunistas cuando dijeron quiénes eran. La farsa adquirió pronto un tono de violencia. Los componentes de la sacrílega expedición estaban demasiado ebrios y demasiado altaneros para razonar: mejor les pareció desbarazarse del obstáculo con una descarga de pistolas. Pero los disparos sembraron la alarma. Acudieron milicianos y campesinos. El miliciano muerto en tierra; un automóvil cargado de sacerdotes empuñando pistolas; la escena era bastante para desencadenar la ferocidad de la turba. Gritos y blasfemias cubrieron las voces de los infames, que quedaron envueltos en su misma red. Fueron detenidos, arrojados por el puente, deshechos a golpes y su sangre tiñó las candidas estolas profanadas.

GACETILLAS SECCION RELIGIOSA

Defunción

Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Victoria Iribarren Elías, viuda de Duroni y madre política de nuestro distinguido amigo el funcionario de la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia don José M. Jiménez Carrillo.

A los funerales celebrados ayer en la iglesia parroquial de San Andrés asistió numerosísimo duelo, que después acompañó al cadáver hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde fué inhumado en panteón familiar.

Enviamos nuestro sentido pésame a la apreciable familia de la finada.

La Academia de Ciencias

Hoy, a las seis de la tarde, celebrará sesión en su domicilio social del Palacio de la Diputación, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Los que mueren por la patria

En el frente de Peñaroya ha muerto heroicamente por la patria el soldado del tercer Tabor de Regulares de Ceuta don Juan Berni Costa, paisano nuestro. Enviamos a su desconsolada madre, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestra condolencia.

EL SEÑOR DON JUAN BERNI COSTA SOLDADO DEL TERCER TABOR DE REGULARES DE CEUTA Muerto heroicamente por la Patria en el frente de Peñaroya el día 8 de Abril de 1937

R. I. P. Su desconsolada madre doña María de los Angeles Costa; hermanos don Antonio y doña Rafaela; hermanos políticos don Antonio Almirón y D. María Coén; sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos que les comienden a Dios en el día del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy y a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

GRAN TEATRO - EMPRESA GUERRERO IDEAL CINEMA

HOY SABADO, A las 7 y 10'30, GRAN PROGRAMA.—Primer: Estreno de los dibujos en técnico "Metro Goldwyn Mayer", APLICATE EL SERMON.—Segundo: EXTRAORDINARIO ESTRENO de la superproducción "RADIO" EN ESPAÑOL, titulada LAS SIETE LLAVES, por GENE RAYMOND y MARGARET CALAHAN. Una película excepcional, intrigante, de emoción intensa. Butaca, 2'00 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30.—Mañana domingo, a las 4, TRES LAN-CEROS BENGALIES, en español. A las 7 y 10'30, LAS SIETE LLAVES en español.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy sábado, A las 7 y 10'30.—Primer: OPERA BUFA, dibujo.—Segundo: RAYO DE ACERO, estreno en español.—Butaca, 2'00. Grada, 0'30.—Mañana domingo, a las 4 tarde.—Primer: BETTY REPARTE MILLONES, dibujo.—Segundo: OPERA BUFA, dibujo.—Tercero: LA VIDA EN BROMA, graciosa producción.—Cuarto: EL FIJADOR DE CARTELES, dibujo.

CINE ALKAZAR

Sección para hoy.—A las 7'45.—Única sección con la gran producción Metro Goldwyn Mayer, EL MISTERIOSO SEÑOR X, por Robert Montgomery y Elizabeth Allan, hablada en español.—Utaca, 0'60.—Niños, 0'30.—Niños, el domingo a las 3'15, gran sección infantil con la gran producción del Oeste LARRIGAN EL AFORTUNADO, por Rex Bell.—Butaca, 0'30.—Niños, 0'15.

CINE GONGORA

Hoy sábado, A las 7 y 10'30.—Primer: ESCARAMUZA EN EL ESCAPARATE.—Segundo: MARIA ELENA (Flor de Fuego), directa en español, por Carmen Guerrero y Juan José Martínez Casado. Butaca de patio, 2'00. Entrésuelo, 1'00.—Mañana, a las 3'30, GRAN INFANTIL.